

1512th Meeting of the Permanent Council
13 March 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
13 марта 2025 года**

*В ответ на доклады председателей
трёх комитетов Постсовета*

Господин Председатель,
Внимательно выслушали выступления председателей трёх комитетов Постоянного совета.

Вынуждены в очередной раз констатировать, что работа вспомогательных органов Постоянного совета не соответствует задачам и масштабу ОБСЕ как многопрофильной организации. Рассмотрим более детально каждое из трёх направлений.

1. Отметим, что ОБСЕ в качестве эффективной и представительной переговорной площадки по целому ряду невоенных аспектов безопасности планомерно утрачивает наработанную за многие годы плодотворных усилий экспертизу. Взамен получаем конфронтационные, политически ангажированные и по сути бесплодные дискуссии, ведущие к обнищанию экспертного потенциала Организации.

Вопросы борьбы с транснациональной оргпреступностью, наркоторговлей, киберугрозами и особенно терроризмом никуда не ушли. Напротив, эти опасные для обществ явления приобретают все более острый характер на фоне кризиса доверия и «проседания» pragmatичного

международного сотрудничества. Отрицание этой объективной реальности лишь усугубит ситуацию в сфере безопасности в зоне ответственности нашей организации. На этом фоне уже три года подряд не проводятся тематические конференции под эгидой ОБСЕ по антитеррору, борьбе с наркотиками, полицейскому сотрудничеству и другим направлениям, которые во многом являются безальтернативными в региональном разрезе экспертными площадками высокого уровня для обмена мнениями по широкому спектру борьбы с транснациональными угрозами.

Мы всегда выступали и будем выступать за предметный и профессиональный диалог по этим более чем актуальным сюжетам, которые, к слову, подтверждены целым рядом министерских решений. В этой связи призываем действующее председательство в Комитете приложить усилия по управлению данных негативных тенденций и вернуться к традиционному и доказавшему свою эффективность ритму работы этого вспомогательного органа – без политизации и «вплетения» в повестку сторонних для этого вспомогательного органа вопросов.

2. Отмечаем настрой председателя Экономико-экологического комитета, уважаемого посла М.Жупевц, на обеспечение профессиональной и эффективной деятельности этого органа.

Предложенный набор тем в целом соответствует принятым во второй «корзине» обязательствам и сохраняет актуальность для всего региона ОБСЕ. Настроены на предметные и профессиональные дискуссии с привлечением экспертов государств-участников, сотрудников Бюро Координатора экономической и экологической деятельности и полевых миссий Организации.

Вместе с тем «за скобками» повестки дня пока остаются важные и менее политизированные вопросы - проблематика противодействия коррупции и отмыванию преступных активов, цифровая трансформация, укрепление торговой и транспортной взаимосвязанности, развитие транспортных коридоров, упрощение таможенных и пограничных процедур. Возможно пора

оценить перспективы экономического сосуществования государств-участников ОБСЕ, особенно с учетом нарастающей динамики происходящих событий. Рассчитываем, что данные замечания будут учтены при подготовке плана мероприятий на вторую половину года.

Трезво оцениваем сложность нахождения баланса интересов в атмосфере враждебности в ОБСЕ, которая негативно сказывается и на Экономкомитете. В частности, отмечаем, что даже темы заседаний Комитета сформулированы в соответствии с приоритетами определенной группы государств. Хотели бы пожелать председателю Экономкомитета большей независимости в работе.

Со своей стороны, готовы приложить энергичные усилия для возобновления нормальной деятельности в рамках экономизмерения на основе равноправного диалога и учета интересов государств-участников и призываем к этому партнеров.

3. В гуманитарном измерении «света в конце» туннеля, к сожалению, не видно. Шведское председательство профильного комитета все так же злоупотребляет своими полномочиями, игнорирует законные интересы всех государств-участников, сводя работу некогда экспертного вспомогательного органа к оголтелой антироссийской пропаганде. Уже состоявшиеся в этом году два заседания только подтверждают данный факт. В очередной раз призываем Стокгольм отказаться от украинизации «третьей корзины». Аргументы в стиле «так решило большинство» не выдерживают критики, поскольку – напомним – ОБСЕ функционирует на основе правила консенсуса.

Кроме того, обратили внимание на совпадение тем, предлагаемых финским Действующим председательством к обсуждению в человеческом измерении в целом и Швецией – в гуманитарном комитете. Настаиваем на том, что подобное дублирование бессмысленно и препятствует обсуждению всего спектра проблем на пространстве ОБСЕ. В частности, героизации нацизма и борьбе с неонацизмом. Эта тема особенно актуальна в год 80-й годовщины Победы во Второй мировой войне. Крайне важно не забывать и об

обеспечении языковых и образовательных прав нацменьшинств, правах ребенка, ликвидации безгражданства, развитии контактов между людьми, свободе передвижения, противодействии религиозной нетерпимости, в том числе в контексте выполнения поручения СМИД ОБСЕ в Базеле 2014 г. о разработке деклараций по борьбе с христиано – и исламофобией.

Призываю Швецию взять на себя смелость «выправить», наконец, ситуацию. Копирование безусловно вредных практик прошлых председательств и апелляция к т.н. к «прецеденту» приводит к тому, что выхолащивается суть работы «третьей корзины». Последствия могут быть, к сожалению, самые печальные.

4. В целом вынуждены отметить, что работа всех трёх комитетов Постсовета по-прежнему страдает от чрезмерной политизации, перенасыщена антироссийскими подходами ряда государств. Это подрывает возможности полноценно использовать потенциал ОБСЕ на благо всех государств-участников.

Фокусирование деятельности комитетов на актуальных вызовах пространства ОБСЕ – это важный элемент поддержания общего функционала нашей Организации и непосредственная обязанность Действующего председательства. Настоятельно призываю финских коллег совместно с председателями трёх комитетов ответственно подойти к формированию сбалансированной объединительной повестки дня.

Благодарю за внимание